

СЕВЕРНО ЕХО

Телефон № 55. Редактор Петко Пав. Попов. Съредаторка Рена П. Попова. Год. абонамент 60 лв.

Домакани

ИСКАЙТЕ ОТ ВАШИТЕ ДОСТАВЧИЦИ МАСЛОТО

Олио

СПЕЦИАЛНО РАФИНИРАНО СЪ НАЙ ПРИЯТЕН ВКУСЪ



МЪТНО време

Болезнения процес, започнал в народната душа след двете национални катастрофи, не е привързано още, макар, че девет години дълба от дните на Добродолския позор и Ньойското вароване. Отг време на време той процес се изрязва ту в стихийно проявление на някаво бунтарство, ту в срамни разкрития за някакви гешифти или афери и то все за смътка на оксаната народна душа. И единът и другият явления сж симтоми на тоя болезнен процес, който се развива в народната душа и ще завърши или с нейното оздравяване, или пък с нейното отравяне и сигурна смърт.

Началото на тоя процес започна през дружбашкия режим. Вулгарни престъпници, издигнали се до най-високите стъпала на властта, под будното на народни водачи, използваха широко народните србства и разврат, за смътка на изнемогащия народ.

9 юний постави край на тоя позорно минало. Но на скоро след него, за големо съжаление, процеса на разложение проникна в двойно направление: в средата на опозицията — разкритията за аферит и гешифтит в партията на широкит социалисти поразяват сж своята безогледност. И тая партия, както право забелязва видния социалист г. Г. Марков, е вече опропаствена от алчността, безхарактерността и корупцията на своит водачи; а в нбкоя средя на Демократическия съговор, заслепени и алчни хора се опитаха да компрометират едно голмо народно дбло и да го подхвърлят в най-замърсеното блато. Разкритията, направени от г. Дочева, възмуцават всбко честно сърце под българското небе.

Тези факти рисуват сж мноо мрачни краски мжтно време което преживяваме и обикновенния наблюдател изпада в отчаяние за бъдащето ни.

Но, наред с тбх, обаче, ние сме свидетели на една двойна реакция: до като в средата на широкит социалисти аферит и гешифтит се потугват, за да се запази престъпна на „кооперативната“ мь партия, в средата на Демократическия съговор става обратното: разкритията за опитит да депутата Георги Попов, да върши изнудания възбуудиха бурно възмущение. Виновиците ббше посочен и му се даде незабавно и еднодушно заслуженото възмездие.

Ето надеждата за оздравяването на България! И ако така се постъпва в всички разкрития от подобен род, обществената атмосфера би се напълно разведрила и всрбд мжтно време на гешифти, афери, конспирации и заговори, би се отчертал сияйния лик на обновена и ликующа България.

На това дбло сж призвани да служат всички вбрни синове на българския народ.

„Северно Ехо“.

Виновиците за събитията в Македония

Атенатит в Македония хвърлиха в тревога не само мира на Балканит, но в цблa Европа. Пълномощит министри на Англия и Франция побъраха да обърнат внимание на правителствата в София и Бълград върху извънредната опасност и голмата отговорност от един конфликт помежду тбх, признавайки, че България е вбн от всбква винаовност по станалит събития. Давай си уверения и в София, и в Бълград, че тб ще се справят сж създаденото положение по начин да се запази мирът, пълномощит министри останаха доволни и похвалиха мждростта и умбреността на двете правителства. Но никой не се спр върху действителнит причини, които предизвикаха събитията. Сърбит, много естествено, стовариха вината върху България, и нбмат интерес да засбгат страданията македонски въпрос, които за тбх вече не съществува. Великит сили победителки пък се боят да го засенгат, защото сж това седкоковат мирнит договори, които тб искат да запазят на всбка цена. Но, ако единит и другит имат интерес да премълчат и маскират причинит на събитията и истинскит виновици за тбх, трбваше ли България да ги премълчава и, следователно, да се солидаризира сж сръбското гледище, та да се самообини, като приема, че вината за всичко това носи ВМРО, чийто комитет се намира в България, както сжбит недвусмислено твърдят.

Без да отрича нуждата от необходими мбрки за запазване границит и мира, доколкото условията позволяват, България имаше всички основания да отхвърли всбка приписвана вина за събития, които стават вбн от нейната територия. Моментът ббше извънредно благоприятен да поиска анкетиране на създаденото положение. Какви опасности се криеха за България, ако нейното правителство направо посочеше и посочи, че не България създава днешното тежко положение, не България заплашва мира, създава смущение на Балканит, а Сърбия, която е поставила вбн от законит едно милионно население българи, които сж най-ужасни србства иска да ги денационализира. ВМРО съществува не от вчера, а от цбл 30 години насам и се бори за свободата на заробената родина. България не е в състояние нищо да направи за унищоженията и, понеже това е вбн от всяка възможност и понеже се намира вбн от нейната власт, Това не сж шайки, каквито сжбит искат да я представят, а една организация, вбн от орбитата на която влиза цбл народ.

Илюзийт трбва да останат на страна. Нбма защо да се дипломатствува при очевидни факти. Моментът позволяваше на българското правителство да говори пряко, защото се базира на договорни задължения.

30 години между дълга и изкушението

Брошурата на Георги Марков. Изключването му от партията. Мотивит

Брошурата на г. Георги Марков от Плевен „30 години между дълга и изкушението“ предизвика истинска сензация в всички обществени среди. Разкритията, които той изнася за аферит в кооперативната централа „Напред“ и гешифтит на нбкоя от водачит на социалистическата партия, потресоха всички. Цблвят столицен печат продължава живо да я коментира, а в „Народ“ дава един гузни обяснения, които не задоволяват дори най-фанатизираниит широки социалисти.

Всрбд тукашната организация е настъпило пълно смущение, още повече, че по-голтмата част от членовит и сж на страната на г. Маркова.

Несигурни в своята правота и гузни пред своит дбл, тукаши и тб широки социалисти вбн до да се занимават сж на правенит разкрития и да го осждят, ако тб не сж вбрни, счели за излишно да се занимават сж тбх и го изключили от партията, понеже не бил отчетен към нея.

Проверен тоя факт от насъ се указа, че г. Марков е бил редовен към партияната каса. Нбщо повече, само преди нбколко месеца околийската организация ббше го поставила да води листата за окръжни съветници на партията им.

Снощи излзе второ издание от брошурата. Маса социалистически организации сж поискали да им се изпратит по 100-200 екземпляра от нея.

Конференция за подобрението на нашето скотовъдство

Въ разискванията взбл участие около 100 души скотовъдци

В неделя, 16 т. м., на гара Червен брбг се е състояла конференция под ръководството на министра на земеделието г. Дим. Христов.

В конференцията участвували нбколко депутати, агрономит от Плевенска, Луковитска, Бълослатинска и Орховска околии и около 100 души скотовъдци от тия околии.

При откриването на конференцията, г. министра е говорил за подобрението на нашето скотовъдство и сж цифри е доказал какво голмо значение има за страната едно подобро скотовъдство. Обърнал е сжщо вниманието за нашето искрско говедо, което, при добро отглеждане може даде млбчност и масленост равни на тия на швейцарската крава.

След речта на г. министра сж станали разисквания, в които сж взели участие почти всички присъстващи.

Накрай г. министра е дал нбкоя наставления, след което конференцията е била закрыта.

Престрелка с трима разбойника в троянско

Ранен е един стражар

Преди нбколко дни в мбстността „Дери магаре“, два километра южно от спасителния дом, стражата от последния забелязала трима души, добре въоржени. Запитани къде отиват, тб се опитали да я забудят, като казали, че идли откъм с. Текия, карловско, за свързка.

Стражата се усъмнила в тбх и един от стражарит ги запитал дали познават нбкоя лица от селото. Вбн до да отговарят, тримата непознати стреляли срещу стражата, като се отдалечили към гората.

Завързва се престрелка която траяла нбколко минути, след което тримата души, благодарение на гжстата мъгла, успели да се укринят вб балкана.

Един от стражарит е бил леко ранен. Предполага се, че тримата непознати сж от разбойническата банда, която напоследък върлуваше из лочанско.

Водоснабдяването в окръга

Десятки села сж вече модерно водоснабдени. Единъ важенъ въпросъ за Плевен

През тоя лто кооперативното водоснабдително бюро е усилено работило по водоснабдяването на селата Шипково, Врабево, Ново село, троянско; Лтъница, Слатина, Осмо-Калугерово, лочанско; Бжжаново, Рупци, луковитско; Видраре, Добреви, театенско; Брбст, Коприна, Сомовит, никополско; Аспарухово, Горни Джбник, Рибенъ, Каменец, Пелишат и Сгалевец, плевенско.

Каптажит в всички тия села, сж изключение на Сгалевец — Пордим, Сомовит и Осмо Калугерово, сж почти готови.

Привършено е водоснабдяването, като остава да се разкопират водоснабдителната мрежа на селата Лтъница, Шипково, Рупци, Пелишат и Каменец. В тия села има вече десетки чешми, до които водата е преведена сж металически водопроводи, като сж спазени изискванията на съвременната техника и гигиена. Това обстоятелство особено се е отразило върху здравословното състояние на населението в ония села, в които по-рано нбмаше никаква чешмяна вода, какъвто е случая напр. в селата Лтъница, Махлата, където тая година се е минало без заболвания от болести на които главен проводник е водата — коремнъ тиф, дизентерия и др.

Поставени сж и два уреда „васер-видер“, които автоматически ще повдигат водата за водоснабдяването на заселенит височини на селата Каменец и Пелишат. За пръв път в България се ползуват тия открития на съвременната техника, които вб чужбина имат широко приложение.

За отббляване е, че навсрбжд населението проявява голъм интерес към водоснабдяването и е готово да жертвува труд и материални србства, за да се снабди сж чиста и здравословна вода.

Като констатираме, че редица села сж вече модерно водоснабдени, не можем да не изтъкнем факта, че окръжния град — Плевен, в тоя отношение е изпреварен не само от градчетата като Троян, но и от малкит села като Рупци, Шипково и пр. Смбтаме, че е време да се помисли по тоя много важенъ въпрос.

Кредитъ за плевенскит търговци и индустриалци

Една конференция в Народната банка. — Кредитът на търговцит и индустриалцитъ ще бжде увеличен

В неделя, 16 т. м., града нбше посетен от поуправителит на Българската народна банка, г. Колев и Бурилков. Тб посетиха по-голтмит индустриални заведения, информираха се за тбхното положение, а вечерята вб салона на Народната банка свикаха представителит на всички браншове в града.

Конференцията се откри от г. Бурилкова, който очерта положението на банката и изтъкна грижит и да подбже стабилността на българскит лев и да регулира кредита в цблата страна.

Според г. Бурилкова, първата задача — за стабилността на лева — банката е разрешила успешно. Тя ще продължава да следва пътя за неговото още по-здрави стабилизиране. А колкото се отнася до втората и задача — да регулира кредита — има да се жее още. Трбва да се направят нбкоя отстъпления от правилника, за да може да се задоволят търговит и промишленит сж по-голтмит кредит.

След него говориха г. г. Хр. Ц. Цонева, Ив. Бурджев, председателя на постоянната комисиия М. Бойчинов, Н. Шумелов, Д. Денчев, Я. Капонов, Бетувски и др., които изтъквайки печалното положение вб което се намират плевенскит търговец и индустриалец, апелираха към представителит на банката да се отпусне по-голтмит кредит и настояха тукашния клон на банката от восторепенен да се превърне вб първостепенен.

Г-н Бойчинов очерта стопанското положение на окръга и резултатит от тазгодишната реколта, въпрос, който интересуваше представителит на банката.

Г-н Бурилков, нескривайки диакта, че Плевен наистина в сравнение сж другит градове вб слаба кредитирано от Б. Н. Б., обеща да занимае централната управа сж тоя въпрос. Вбн от това, добави, че правилника се измбня така, че ще се направят известни улеснения на търговцит и индустриалцит.

Последнит параходи по Дунава

Последния експресът параход е заминал от Виена на 19 т. м., а последния параходъ заминава от Русе в вторникъ, 25 т. м. На Сомовитъ ще бжде сждия ден 10.40 ч. Най-удобно за пътничит е да заминат сж влака, който трбга от Плевен в 3.58 часа и пристига на Сомовит в 5.37 ч. сутринта.

Дава се

под наемъ къща с 5 стаи близо до банката, при сжседи Икономов и Базерянов. Споразумение при Н. Илиевъ.

МОТОРЪ.

Продавамъ на фтовъ моторъ полуизель 5 к. с. Споразумение при Димитър Стойчевъ — Плевен. 1-5

Продава се

нива от 5 арав в мбстността „Петг могили“ плевенско, собственост на Мария Тома Колева. Споразумение при Н. Андрейковъ, циментовата фабрика — Плевен.

Огледало

Опасенъ път

Не отдавна вестничит изнесоха характерен случай:

— Софийски аптекар, сж съдействието на лбкар, използва средства на работническия фондъ за да продава на работничит, вбсто лбкарства

— пудри, кремове, одеколони и др. Лбкарът „преглежда“ здрави работнички, препратени му от хора на аптекаря, издава им р цента, получава сж възнаградението от фонда за гдтто е „лбкувал“, „болни“ работнички, а

— аптекарът продава вбсто предписанит лбкарства — пудри и др. за цена почти наполовина от цената на предписанит лбкарства.

Случай като горния, могат да се изброят сж десетини. По-право, не могат да се изброят:

— пктуване по курортъ сж „лбчезна“ целъ; поправне жбжи и пр. облиги на фонда сж използват чрез хитрости по начини една увавилност от съответната власт.

Казанъ, случая е типичен, той говори, че не сме досега да разберем много от законит, които имаме и за които чужденци ни отпращат похвали.

Сжщият случай говори и другот: — престъпнит мисъл, че общото, държавното трбва да се „използува“ по най-престъпнит начин за лична, облага е добило широко право на съществуване. Нбщо повече — така е залбнала вб масит, че ако нбкоя, недай Боже, откаже да се ползува от общото или се засжсти за запазеното му — той ще бжде осмбн, на него ще гледат рбж, както нбкоя се гледише на престъпник.

Този случай напомня и за циничнит думи, сж които се похвалява онбзи, които ббгях от изпълнение на дълга си, използваха народнит бедствия за да — ловят рбба вб мбчя вода.

За таяка се казва сж безсрамно: — Това се казват хора! Крадат и живбвят. Нека другит да гинят из окопит, нека лхват вб вбтъра, шомъ сж балкани...

Това положение трбва да сепне онбзи, които спят. Нужно е да се вземат мбрки вб широкъ мащаб. Онова, което се предприема за борба сж злото, е нищоно. А трбва да се ббзва. Всбко забавяне е ново поощрение на злото, сжне вбтрово. А знайо е

— който сж вбтрово, ще жине буре.

За българската държава сж опасни бурит.

Нужно е друго възпитание за малкит и — другъ примър за голмит.

Здравни въпроси

Медицинскит преглед в Плевенскит първоначални училища

От изследванията, които направихме това лто сж колегатата вб Хлббаров, върху здравословното състояние на децата в първоначалнит училища на Плевен по методата на Von Pirquet, се оказа, че около 50% от тбх реагираат на туберкулиновата ваксина. Това разбира се, не значи, че далит положителна туберкулинова реакция деца сж туберкулозни, а само че сж направени чувствителни да реагираат на карболовия екстракт от туберкулозна бацил, който екстракт, представлява от себебсе си и самата туберкулинова ваксина.

Какво нбщо е туберкулиновит реакция Von Pirquet и какво нейното значение?

Дателъ

Всбка клетка на нашия организмъ, раздразнена от една външна причина (вб случая — от дблното отровно вещество от туберкулозна бацил) има свойството да отббля специални елементи, наречени антитени, които от своя страна имат назначението да фиксират върху органическата клетка външната причина и я неутрализират или унищожат. Вб положителната туберкулинова реакция по Von Pirquet, сж тбзи именно антитени, които вбблзи вб контакт сж поставената върху одрасканата кожа туберкулин, дават характерното зачервено и подуто поле. Това, е сж две думи казано, интингия механизъм на реакцията Von Pirquet.

Каква прогноза, какво значение има една положителна туберкулинова реакция по Von Pirquet за бъдащето на индивида; имало ли е вб него, има ли по настоящемъ и ще се развие ли вб него единъ туберкулозен процесъ, това сж въпроси, на

Казиме

както лбкаръ ще отговори самъ на себе си, след като изучи добре здравословното състояние на индивида и направи единъ изчерпателен диференциален диастикъ.

Туберкулиновата реакция на Von Pirquet има повече научен интерес, последния, обаче, не може да се отрече, особено за една страна като нашата, където хората, вб голмото си болшинство сж рефрактерни за медицината и където при лбкаръ се отива само когато страданието — болелста е вече вб една напреднала форма.

Казиме, че една положителна туберкулинова реакция не значи още туберкулоза. Тя не трбва да всбва смущение нито вб родителит на прикритизираното дете, нито вб подложението на таяка работа възрастенъ индивидъ. Тя идва да подкани само заинтересованата страна и да напомни задължението, което имат в тбзи случаи отговор-

Прибавете

към тазя категория деца, да се засили храненето им, да се изведат от домовет, където има случаи на развиваща се туберкулоза, да се организират за тбх лбтни колонии и т. н.

Повече от децата, които ние прикритизираме, и които дадоха положителна реакция изхождат от крайнит, бедни квартали на града. Това ббха деца сж поудли лимфатични жлезе, сж сухи бледи лица. Вб оббклото им се четеше осждица — мизерия, по лицата им — бедно, недостатчно хранене, липса на субстанциална храна. За куриозно само, ще си позволим да посочимъ на читателя следния случай:

Вб едно от основнит училища от различни краища на България, дори и от столицата, които искат нашит воли по жертвувания за цели, действително хуманни, но които нбмат

Здравни въпроси

дателя. Всбка клетка на нашия организмъ, раздразнена от една външна причина (вб случая — от дблното отровно вещество от туберкулозна бацил) има свойството да отббля специални елементи, наречени антитени, които от своя страна имат назначението да фиксират върху органическата клетка външната причина и я неутрализират или унищожат. Вб положителната туберкулинова реакция по Von Pirquet, сж тбзи именно антитени, които вбблзи вб контакт сж поставената върху одрасканата кожа туберкулин, дават характерното зачервено и подуто поле. Това, е сж две думи казано, интингия механизъм на реакцията Von Pirquet.

Каква прогноза, какво значение има една положителна туберкулинова реакция по Von Pirquet за бъдащето на индивида; имало ли е вб него, има ли по настоящемъ и ще се развие ли вб него единъ туберкулозен процесъ, това сж въпроси, на

Здравни въпроси

дателя. Всбка клетка на нашия организмъ, раздразнена от една външна причина (вб случая — от дблното отровно вещество от туберкулозна бацил) има свойството да отббля специални елементи, наречени антитени, които от своя страна имат назначението да фиксират върху органическата клетка външната причина и я неутрализират или унищожат. Вб положителната туберкулинова реакция по Von Pirquet, сж тбзи именно антитени, които вбблзи вб контакт сж поставената върху одрасканата кожа туберкулин, дават характерното зачервено и подуто поле. Това, е сж две думи казано, интингия механизъм на реакцията Von Pirquet.

Каква прогноза, какво значение има една положителна туберкулинова реакция по Von Pirquet за бъдащето на индивида; имало ли е вб него, има ли по настоящемъ и ще се развие ли вб него единъ туберкулозен процесъ, това сж въпроси, на

